

EL NUEVO PROGRESO

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

SALAMANCA

Domingo 19 de Enero de 1890

DIRECTOR: D. JOSÉ BENITO HERNANDEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes.
Fuera.
Número suelto, 5 céntimos.
Idem atrasado, 10 id.

Pls. Cts.
1'25
1'50

NÚMERO 72.

AÑO II.

ADVERTENCIAS.
Toda la correspondencia, anuncios y reclamaciones se dirigirán a la Administración, calle de la Rúa, núm. 12. No se devuelven los originales. Anuncios y demás insertos, precios convencionales.

Don Manuel de Uribarri y Alba,

DOCTOR Y CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA Y CIRUGÍA

DE ESTA UNIVERSIDAD LITERARIA

falleció el día 18 de Enero de 1890, a las dos y media de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

La Redacción de EL NUEVO PROGRESO ruega á sus suscritores le encomienden á Dios en sus oraciones.

GRAN BAZAR DEL PRECIO FIJO

J. BUXADERAS Y COMPAÑIA
Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Últimas novedades en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, tanto del reino como del extranjero, bisutería, quincalla, perfumería, etc. etc.

SPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA VIAJE
CAMISERÍA Y SASTRERÍA.
PRECIO FIJO.

EDICIÓN DE SALAMANCA

DON MANUEL URIBARRI

Nuestro querido y entrañable amigo Felipe ha perdido á su padre. La Universidad de Salamanca ha perdido un docto y nobilísimo maestro. La sociedad ha perdido un honradísimo ciudadano en la persona de don Manuel Uribarri. Tras breve pero penosa dolencia el noble profesor de Medicina legal, ha descendido á la tumba, dejando á sus hijos por única herencia la más terrible de las orfandades y á su virtuosa señora la viudedad más inconsolable. ¡Pobre Uribarri!

Nosotros escribimos estos necrológicos renglones, bajo la pesadumbre de profundo sentimiento, no sólo porque se trata de quien fué padre de nuestro compañero, sino por tratarse de quien también fué para nosotros carísimísimo amigo.

Hemos contemplado de cerca el breve y fugaz proceso de esta gran desgracia y sentimos indecible pena por ello, no solamente por la desventura que en si representa, sino por las excepcionales circunstancias en que ha tenido lugar este duelo.

Pocos momentos después de abandonar esta vida miserable nuestro malogrado amigo, llegaban junto al lecho mortuario su pobre viuda y uno de sus hijos. Pintar los horrores de este trance no nos es posible, sin

embargo de haberlo presenciado y haber sido el que escribe estas líneas en unión de su amigo el médico forense de esta ciudad D. José M. Rodríguez los comisionados para recibir en la estación del ferrocarril al pobre huérfano é inconsolable viuda, que procedentes de Cáceres llegaron á esta ciudad bien agenos de tan negra desventura.

Y al describir ligeramente las tristes escenas de este drama infeliz, no podemos olvidar el valor estético y la resignación cristiana con que la pobre señora y el desventurado hijo recibieron nuestra terrible nueva, para que sus manifestaciones de dolor no las tomase Dios en sentido de protesta «¡Dios mio, Dios mio, nosotros acatamos tus providencias!» exclamaron con indecible amargura la desolada madre y su no menos desolado hijo.

Hemos presenciado luctuosos cuadros de muerte y escenas desgarradoras por el estilo: nunca habíamos visto aceptar la muerte tan cristiana y religiosamente, como lo hizo el malogrado D. Manuel Uribarri. Durante la fatigosa y larga agonía que precedió al último aliento, no cesó de orar y de recomendarse con acentuado fervor cristiano á Dios, á la Virgen y á San José. Cuando próximo el triste desenlace, le fueron ofrecidos los santos oleos por el digno sacerdote que velaba junto á él, aceptó con alegría religiosa, preparó su conciencia otra vez, pidió al cielo la indulgencia de sus pecados, y aun cuando con fatigoso trabajo, él mismo fué contestando con tino y acierto á todas las fórmulas de la santa ceremonia. Las muy contadas personas que rodeábamos su lecho de muerte no podíamos contener el llanto que á nuestros ojos se precipitaba, viendo la valentía con que mueren los que disponen de ese bálsamo tranquilo que se llama fé religiosa. Entre otras muchas oraciones que el fervoroso moribundo recitaba, pudimos percibir algunas tristezas de Job, tales como aquellas de *transierunt dies mei, cogitationes meae dissipatae sunt, torquentes cor meum*

y también aquellas de *beati, qui moriturus in domino.*

Su entierro ha sido una verdadera manifestación de duelo. Numerosos amigos de todas las clases formaban el fúnebre cortejo que acompañó sus despojos á la tumba. Todos los profesores de Medicina, varios de la Universidad y del Instituto, estudiantes de todas las Facultades, la mayoría de los médicos que practican en la ciudad, magistrados de la Audiencia, representantes de casi todos los periódicos, sacerdotes y abogados componían el nutrido acompañamiento. El duelo iba presidido por los Sres. Rector de la Universidad D. Mamés Esperabé, Decano de la Facultad de Ciencias D. José Villar y Macías, Decano de la de Medicina D. Pedro Sánchez Llevot, Sr. Cura párroco de San Martín, que fué quien no le abandonó un punto en sus postrimerías y le administró los auxilios divinos de la Iglesia, y el médico forense señor D. José Martín Rodríguez.

La caja mortuoria fué llevada en hombros por cuatro de sus discípulos, cuyos nombres tenemos el sentimiento de ignorar. A los lados del féretro formaban en representación del Colegio médico los cuatro doctores y catedráticos Sres. Díez, Segovia, Cebrián y Hernández (D. Guillermo.)

Cuatro hujeres del Claustro universitario formaban igualmente de negro luto vestidos y con los símbolos de la Universidad.

Sobre el ataúd iban colocadas la muceta y el birrete de doctor, juntamente con una corona que sus discípulos le habian ofrecido en prueba de respeto y gratitud al maestro.

Terminaremos esta desaliñada reseña necrológica mosirando á la condolidada familia del finado la gran participación que en su duelo toma la redacción de EL NUEVO PROGRESO, deseándole fuerzas y valor cristianos para conllevar esta desgracia que aflige á tan respetables amigos como lo son nuestro compañero de redacción Felipe, su buena madre y todos sus hermanos.

AYUNTAMIENTO

Pues señor, el Ayuntamiento de Salamanca nos hace recordar el *areópago* griego, donde la multitud se agolpaba por escuchar una oración forense de Sócrates ó de Melito. Aquí también se pelean los aficionados á la buena literatura por saborear los esculturales y selectos trozos de dialéctica con que nos obsequian nuestros *charlamentarios* ediles por cualquier *quitame allá esas pajas* que se presente. Tan luego como se declara iniciada la sesión, la impaciencia se revela en todos los municipales semblantes porque se concluya cuanto antes la lectura de la anterior, para precipitarse codiciosos á pedir la palabra. Los abonados á estos torneos *charlamentarios*, que son—en buena hora lo digamos—media docena de ellos tan solamente, principian á consumir turnos en favor y en contra de cualquier *menudencia* más ó menos importante, y aun cuando el reglamento y el sentido rudimentario sólo consienten tres de cada clase, no es desusado, sino por el contrario, cosa muy corriente y que se va sancionando por el uso, ampliar el período de prueba ó de *disensión*, á los fines de que la gramática y la retórica suden la gota gorda y queden gravemente magulladas, como si no tuviéramos en Espa-

ña muchos académicos en la calle de Valverde (Madrid), encargados por la fatalidad de desfigurar nuestra lengua hasta el punto de que no la conozca la misma madre que la parió.

En la noche pasada, un señor concejal, el Sr. Prieto, amargado como nosotros por tanto furor oratorio como en nuestro concejose ha desarrollado, suplicó á todos sus compañeros que no convirtiesen aquel recinto en cosa distinta que lo que ser debía, porque la voluntad popular los había mandado para *obrar* más que para cultivar el difícil arte de bien hablar, propio de academias y ateneos, no de ayuntamientos, aun cuando este sea el de Salamanca.

Tan atinada como saludable advertencia cayó en el vacío, pues á continuación una nueva lluvia de discursos se deslizó sobre los pacienzudos oyentes, saliendo el que más y el que menos con síntomas cualitativos de *grippe* y dolor de oídos. Pero esta es la fecha en que, cayendo nosotros, hasta cierto punto, en el mismo vicio que tratamos de hostigar, no hemos aún dicho ni siquiera el número de concejales que asistieron al simulacro retórico-gramatical. Empezando por el señor Pollo y acabando por el Sr. Veira, si mal no recordamos, estuvieron los Sres. Baz, López Alonso, Prieto, Petit, Valhondo, López (D. Paulino), Núñez, Cáceres, Piernas, S. Pardo, Charro, Murga y García Polo. Empezó la lidia parlamentaria por dar cuenta, como hemos dicho, del acta y su aprobación. Al terminar, el señor Cáceres quiso preguntar porque no figuraba en la orden del día cierto dictamen que se quedó en el tintero por haberle parado los piés el Sr. Pollo, que conceptuó impertinentes las pretensiones del señor D. Valentín.

Una vez cortado este enderezo *charlomitente*, el Sr. Secretario fué dando cuenta del despacho ordinario, mientras el Sr. Veira, en uno de los pupitres, formulaba una proposición, que á poco fué leída y puesta á discusión.

Dicha proposición interesaba del ayuntamiento el que no se accediera á lo solicitado por el ingeniero jefe de la línea transversal D. Felipe Mesaiza, el cual á nombre de la compañía constructora de dicho ferrocarril, requería de la corporación municipal la cesión de terrenos inmediatos á la plaza de Justicia para empezar los trabajos, sin perjuicio de que luego se haga la tasación de los mismos en la forma procedente para la inmediata satisfacción de su importe. La proposición del señor Veira se negaba por completo á las pretensiones de la solicitud por entender que tanto en la forma como en su fondo era vicioso cuanto en ella se pedía. Fué defendida por los señores Veira y López Alonso y contrariada por los concejales Baz, Núñez y Prieto.

Tanto los unos como los otros alegaron buen caudal de razonamientos en pro de los respectivos puntos de su apreciación. Cuando el señor presidente consideró bastante discutido el punto, propuso la votación y fué diferida para ampliar la discusión. Por lo cual nosotros tuvimos á bien retirarnos, porque el deber reclamaba nuestras atenciones en otra parte. Luego supimos que la dicha proposición habia triunfado, quedando, por lo mismo desierta la solicitud del Sr. D. Felipe Mesaiza.

A más de este asunto, que no hemos desentrañado en toda la exten-

sión de su proceso porque para ello precisaríamos espacio de que no disponemos, se dió cuenta de varias instancias vecinales para ejecutar ciertas obras, entre las cuales figuraba una de D. Agustín Pérez Agreda para reconstruir la casa del teatro Liceo, que como saben nuestros lectores fué pasto de las llamas hace pocos días. Se leyó la consignación de gastos é ingresos para el presente mes, de cuyas cifras no pudimos apercibirnos por el poco silencio que en la sala reinaba. Ponemos término á tan incompleta revista, suplicando á Dios modere los temperamentos parlamentarios de nuestros ediles, para que las sesiones sean lo que deben de ser: de obras, no de palabras.

NOTICIAS

Nuestro activo corresponsal de Ciudad-Rodrigo nos escribe con fecha 17 lo que sigue:

Señor Director: A la una de la madrugada de hoy, y á las voces de alarma y pitos de los serenos avisando que habia incendio, pusieron en movimiento á la mayor parte del vecindario de este Arrabal de San Francisco. En el acto, y siendo yo uno de los primeros que llegó al sitio donde ocurrió el siniestro, me encontré con que éste tenia proporciones aterradoras; el local incendiado se conoce en ésta por el nombre de la Panera, propiedad de los Sres. Romo Mesa, que dedican y explotan su planta baja á salón de baile y la alta, de café público; al tratar de indagar el origen del siniestro, no se ha podido averiguar cuál fuera, creyendo sus dueños fuera producido por un brasero que habian dejado en el despacho situado á la entrada del local.

A pesar de la noche crudísima que hacia, concurrieron en los primeros momentos todas las autoridades, Guardia civil y fuerza de la guarnición, siendo inútiles los esfuerzos de todos, á pesar de contar con buenos elementos, tanto en bombas, abundancia de aguas y auxilio de todo el vecindario.

Se trató de localizar el incendio desalojando antes las casas inmediatas que ofrecían peligro inminente, habiendo conseguido dominarle á las tres de la madrugada, no habiendo que lamentar desgracia personal alguna, calculándose su pérdida en 8 ó 9.000 pesetas. El local estaba asegurado, pero no el mobiliario ni los géneros para surtir el establecimiento.

Ayer comparecieron ante el inspector de vigilancia unos muchachos que habian sido autores de una ratería llevada á cabo en las orillas del Tormes, á los cuales se les impuso el correspondiente y merecido correctivo.

Ayer mañana fué conducido á la última morada el cadáver del agente municipal Dionisio Silva. El duelo iba presidido por el Alcalde primero señor Pollo y gran número de concejales. La banda que dirige el Sr. Basoa y el cuerpo municipal acompañaron hasta la puerta de San Bernardo al que en vida fué su compañero. Descanse en paz.

En vista del estado sanitario de nuestra ciudad, mañana se reanudarán las tareas escolares en todos los centros de enseñanza.

Ayer fueron detenidas en la estación por un agente de seguridad, dos mujeres de vida airada que se fugaron días pasados de una de las salas del Hospital civil de esta ciudad.

El Claustro de profesores de nuestra Universidad, y los empleados en la secretaría y archivo, han enviado á la alcaldía, para la suscripción popular en favor de los pobres, la cantidad de 284 pesetas.

Hoy á las ocho de la noche se celebrarán bailes públicos en el Hospital, Brillante y Centro Salmantino, y en este último salón el primero de trajes de la temporada.

DEPOSITO LEGAL

El Consejo para la conciliación.

Es verdaderamente digno de censura atribuir al general Martínez Campos, exclusivamente, la responsabilidad del Consejo para intentar la formación de un Ministerio de conciliación. Se quiere con esta inexactitud dos cosas: primera, hacer creer que la Corona ha seguido, con preferencia a todas las opiniones que ha oído, la del general Martínez Campos; segunda, presentar a éste, solamente a éste, en frente de todos los hombres caracterizados del partido liberal. Hay notoria falta de rectitud en todo esto y sobra de mala fe, porque todos los hombres del partido liberal consultados han dado el mismo Consejo, y antes de que lo oyera la Reina, Consejo, y antes de que lo oyera la Reina, Consejo, y antes de que lo oyera la Reina, Consejo...

Y antes, bastante antes de aquel día, no era un secreto que el Sr. Alonso Martínez estimaba necesaria la conciliación, cuando su parecer evidenciado ahora en la aceptación del encargo para formar Ministerio, pues si no considerara conveniente o imprescindible la concordia, claro está que no habría admitido la honra concedida por la Corona; no era un secreto que el general Jovellán también deseaba la inteligencia; no lo era tampoco que el Sr. Guillón la apetecía como medio de robustecer el partido liberal, metido en un callejón sin salida en el caso de que la conciliación no se hiciera; no lo era asimismo que el Sr. Moret, no solo la deseaba, sino que la buscaba, para lo cual había celebrado algunas conferencias con los Sres. Gamazo y Puigcerver, y con anterioridad, en el salón de conferencias del Congreso, públicamente y en alta voz, había invitado al general López Domínguez a que se conciliara, diciendo que sin su concurso y sin el de otros el partido liberal no podía tener vida próspera. Pues cuando en un partido se inicia una corriente tan fuerte, que a poco se extiende y se hace general, y de la cual participan ministros y ex ministros, no de los tibios o de los leales con intermitencias y discrepancias, sino de los entusiastas y adictos al Sr. Sagasta, es una labor de astucia y de errores, a sabiendas cometidos; atribuir a una sola persona el consejo y afirmar que por indicaciones de esa misma persona se trata de que el propio consejo prospere.

Si aquellos que lo dieron no creían en su eficacia, ¿por qué lo dieron? Si lo dieron para que tuviera sus naturales consecuencias, que no eran más que buscar medios, no uno solo y con una sola persona, para hacer la conciliación, ¿por qué se extrañan ahora de que una de esas consecuencias sea el intento por parte del Sr. Alonso Martínez de formar Gobierno de conciliación? ¿Es que se cree que no conseguirá el Sr. Alonso Martínez lo que no ha logrado el Sr. Sagasta? Pues haberlo previsto antes, haberlo dicho antes, haber dado el consejo con esta reserva ó con esta salvedad, ó no haber intentado la conciliación, ó haberla procurado en tiempo oportuno, cuando las disidencias del partido liberal no habían tomado las proporciones y la gravedad de estos últimos tiempos. Esto era lo patriótico; no se hizo, es natural que las cosas vayan ahora por el camino que han trazado los mismos hombres del partido liberal, no los amigos del Sr. Sagasta solamente, sino éstos y todos los adeptos conspicuos del mismo partido.

No sabemos si el Sr. Alonso Martínez conseguirá su propósito; nos parece difícil llevarlo a dichoso término, y si llegara a ser una realidad, acaso tuviera poca consistencia. No lo hemos de facilitar ni de entorpecer: somos extraños a todo esto, pues ya hemos dicho en el curso de la presente crisis, provocada por los ministros partidarios de la conciliación y por otros liberales monárquicos adictos al Sr. Sagasta, que éramos meros espectadores, y totalmente desinteresados, pues no aspirábamos a nuestro partido al poder inmediatamente; creyendo que las Cámaras actuales, que solo puede dirigir el Sr. Sagasta, debían haber aprobado ya los presupuestos. Pero, este alejamiento nuestro de la crisis, no es obstáculo para que nosotros pidamos lógica a los hombres del partido liberal, y sobre todo sinceridad y rectitud, para que reconozcan que si la opinión dominante en sus filas es favorable a la conciliación, deber es de los que se han constituido en voceros de esa opinión el que se convierta en hecho por todos los medios posibles, no encerrándose en el exclusivismo de querer que solamente el Sr. Sagasta sea quien haga precisamente lo que no ha conseguido.

Y si de todo esto sale un fraccionamiento mayor de todos los grupos liberales; si nace de ello mayor excitación en las pasiones, si la máquina parlamentaria, que antes casi no podía andar, ahora quedara paralizada por el desprestigio del Sr. Sagasta y las luchas que ha de sostener y ha sostenido ya éste con sus amigos, los que pertenecen a la mayoría, con los que fueron sus adeptos y con los que ha ido a buscar recientemente ofreciéndoles cartteras, ¿qué culpa tenemos nosotros, ni en qué parte está la responsabilidad de estos últimos fracasos más que en el Gobierno dimisionario, en el Sr. Sagasta, en los que han peleado por cuestiones económicas y en los que por disonancias políticas

tiempos y agravios personales han tomado actitudes disonantes, disidentes ó de hostilidad?

OCURENCIAS

Ya tenemos a Periquito hecho fraile. Ya está el gran juriconsulto burgalés oficiando de caporal, buscando ministros por esas calles, que quieran compartir con él las amarguras del mando durante cinco semanas por lo menos. Pero se nos antoja que el Sr. Alonso tiene mala mano para echar cluecas. Y va a sacar pocos pollos de esta hornada.

A todos los magnates del partido, a todos los conspicuos, a todos los eximios, los ha encontrado en la mejor disposición. Los enemigos personales de Sagasta están perfectamente dispuestos a la conciliación; si no acordaban con él, no exigían más sino lo mismo que exigían a D. Práxedes. Cinco cartetas cada uno y que se les respete en todas sus aspiraciones. Los amigos del Sr. Sagasta están del mismo modo dispuestos; pero... No pueden conceder al Sr. Alonso Martínez más de lo que concedieron a D. Práxedes. Nosotros no vemos inconveniente en que le concedan algo más. Al Sr. Sagasta le concedieron un mico, pues bien; que den al Sr. Alonso el jaulón del Retiro. Que está lleno de ellos.

El Sr. Alonso Martínez parece que ha tomado en serio su misión de zurdidor de los rotos del partido; parece que ha mostrado a alguien alguna preocupación por la actitud que observará la mayoría. Y el Imparcial, competentemente autorizado, le larga la siguiente indirecta: «Si se forma un Ministerio que no sea presidido por el Sr. Sagasta, los diputados amigos de éste repetirán lo hecho en el año 83; es decir, le ofrecerán un álbum en que consten las firmas de todos aquellos que siguen con adhesión incondicional la política del actual presidente del Consejo de ministros.» Pues si no hacen más que eso, no repetirán lo del 83. Y no es lo del álbum precisamente lo que inquieta al Sr. Alonso. Sino la segunda parte. Aquella barba en seco que le hicieron a D. José. En este caso, lo que aconseja la experiencia es echar las propias en remojo.

A El Liberal le ha sentado mal, pero muy mal, que el Sr. Sagasta no vuelva a encargarse de seguir viviendo, y de hacer que vivan otra temporada los amigos. En seguida ha sacado al campo la artillería gruesa y alguna cosa más que no debían dejarle sacar a la calle. Y hace bien el republicano suelto. Como se le escape éste, difícilmente encontrará otro amigo como D. Práxedes. Nobleza obliga.

Dice El Liberal que las aspiraciones democráticas del país han venido por tierra. Poco valían, entonces, esas aspiraciones. Porque apenas se ha movido una ligera brisa. Y en este caso hay que convenir en que bien echados están por los suelos. Y que deben imperar las otras: las que no democratizan. Que no se tambaleen por tan poco.

A El Correo tampoco le ha gustado la solución de un Gabinete intermedio. Opinamos lo mismo que el estimado colega ministerial. Todo lo que sea andar con medias tintas es perder el tiempo.

Vienen a Madrid nuestros embajadores en París y en Londres. Y pregunta un periódico que a qué vienen. Pues a que les coja en casa el chubasco. Antes de que les recojan las pasas. Y tengan que pagar el entierro.

Los Sres. Moret y Puigcerver no pueden hacer más concesiones al Sr. Alonso que las que hicieron al Sr. Sagasta. Y la verdad es que no necesitan hacer más, ni tanto. Con D. Práxedes estaban dispuestos a sacrificarse y ser ministros de cualquier modo. Y con D. Manuel no van a tener que hacer tan cruento sacrificio. Nadie se acuerda de ellos.

Una carta importante.

DESDE LAS ORILLAS DEL PLATA (Conclusión.)

El señor ministro de relaciones exteriores calcula que siguiendo la inmigración el curso que hasta ahora lleva, podrán llegar a este país, durante el próximo año de 1890, doscientos mil inmigrantes, que es la cifra a que se elevará la obtenida en el presente, próximo a expirar. Yo creo que el señor ministro se equivocará nada menos que en las tres cuartas partes, si el Gobierno no adopta otras medidas algo más severas que las que ha adoptado hasta aquí, contra los que juzgan que la inmigración no se compone de seres humanos, sino de irracionales, a quienes hay que tratar a punta de espada, como vulgarmente se dice, y si mis dignos compañeros los correspondientes de otros periódicos de España ponen de manifiesto, como el que estas líneas escribe, la verdad sin ambages ni rodeos.

Es atroz, inaudito, horrible, espantoso, el trato que se da a los emigrantes durante la travesía. Todo cuanto yo diga resultará un reflejo pálido, con relación a los hechos. La comida más mísera, a consecuencia del mal estado de los viveros y de la pésima conservación. El agua mala y escasa, pues depositada en tanques de hierro, todo el que quiere mitigar su sed no tiene otro remedio que ir a chupar en uno de los pitones del tanque absorbiendo las babas de los demás. Los camarotes sin ventilación y sin condiciones higiénicas de ninguna clase, como si se tratara de la época en que los negros abundaban.

Y ante todo esto, cuando hay alguno que se atreve a elevar sus quejas, ya acerca de los fétidos miasmas que el hacinamiento de carne humana produce, mezclados con los nauseabundos olores de la cocina, ya de la pésima alimentación, ó ya de las groserías de los tripulantes, se le golpea, se le maltrata, se le coloca la barra, y, por último, se le deja morir si Dios ó un alma caritativa no le amparan. Esto es lo que ha sucedido a don Agapito García del Campo, natural de la provincia de Soria, en su viaje a bordo del Mateo Bruzco, vapor perteneciente a una Compañía italiana de navegación. Pero... este hecho merece párrafo aparte.

Para que mis lectores no me tachen de parcial, voy a dejar que hable un periódico. «D. Agustín García del Campo es un inmigrante español que, en compañía de su señora (a la sazón en estado interesante) y cinco hijos, se embarcó en melibhada hora en el Mateo Bruzco, con dirección a estas playas.» «A bordo del buque, la Providencia y los hombres, lo Divino y lo humano, lo Omnipotente y lo cobarde; se cebaron en este desgraciado y en su pobre familia.» «Debido, según opinión de los pasajeros del buque, al exceso de pasaje, pues llevaba embarcados 300 pasajeros más de lo que podía y debía llevar, se produjo un hacinamiento de carne humana, desarrollando varias enfermedades; los hijos de García enfermaron y murieron.» «Hasta aquí la obra de Dios; ahora vamos a las del hombre.» «Del hombre... Pero en fin, de algún modo hemos de llamar al que se viste con ropa de tal.» «Cuando se hallaba agonizando su segundo hijo, García quiso penetrar en la enfermería para recoger el último suspiro de aquella pobre criatura; nunca lo hubiese intentado; dos marineros se lo impidieron con torpes palabras y malos modos; y como se quejase de este proceder, fué conducido a empellones y presencia de un oficial, quien lo condujo a su camarote.» «En el camino, García iba acariaciando la idea de que se le iba a dar una reparación ó algún consuelo; pero pronto salió de su error, cuando una vez los dos dentro del camarote, el oficial le emprendió a golpes con el infeliz padre; pero tan bárbaramente dados, que lo magullaron por completo haciéndole saltar la sangre; en este estado, y medio desvanecido, fué llevado al capo a fuerza de golpes que lo dejaron agonizante.» «Merced a un argentino, cuyo nombre se ignora, fué puesto García en libertad, sin que posteriormente haya recibido satisfacción a los ultrajes que le infirieron.» «A su llegada a Buenos Aires, ingresó en el hospital, donde continúa curándose de la voluntad bárbara del salvajismo humano, y llorando la manifestación de la voluntad Divina.»

Hechos como el presente no necesitan comentarios. Coméntelos, pues, cada cual como mejor le plazca; debiendo yo agregar, por mi parte, que no tengo la menor noticia de que el Gobierno haya caído como debió al capitán del buque. También ignoro si nuestro ministro habrá ó no entablado la oportuna reclamación. No terminaré estos desahogados párrafos dedicados a inmigración, sin manifestar otro hecho, por demás escandaloso, y que es el siguiente: «Habla un periódico argentino, La Prensa: «Uno de los miembros de la Comisión auxiliar de inmigración de Mendoza (provincia de esta confederación) comunica al señor ministro de Relaciones Exteriores que anteayer (18 Diciembre) en la estación Balde, habían sido abandonados en el más completo estado de miseria, hasta coger de alimentos y albergue, más de 300 (trescientos) inmigrantes expedidos por la comisaría general del ramo para distintos puntos de la provincia de Cuyo.» Sirvan, pues, las precedentes líneas de ejemplo a los lusingos y a los que aquí creen encontrar el oro y el moro.

Voy a terminar cuanto tengo que decir respecto a la situación económica de la nación argentina, con las siguientes consideraciones: ¿Puede prolongarse el actual estado de cosas? ¿Yo creo, y conmigo mucha gente, que no. ¿Por qué? Voy a manifestar las causas, si bien someramente. Ha transcurrido un período de más de ocho meses sin que las casas de comisión, aquí llamadas importadoras, hayan hecho pedidos de mercancías a Europa (de aquí la carestía de los giros sobre la misma); y como este país no puede pasarse sin las producciones argentinas (pieles, lanas, hueso, garras, sebo, grasas, carnes, etc., etc.), de aquí el que hoy tenga Europa que remitir fondos a este país. Por otra parte, estamos en plena época de cosecha, es decir, en la que se esquila el ganado, se benefician las reses gordas, se recogen los frutos que la tierra produce mediante el trabajo del hombre, y se hacen compras y ventas de ganados. El dinero, una vez en circulación y unido al que debe arribar del extranjero, tanto por el empréstito que el Gobierno ha realizado, cuanto por el que tienen que recibir los vendedores de productos nacionales, mejorará en parte la situación de la plaza. Pero ¿qué sucederá en cuanto estos éfimeros recursos se agoten? ¿Son suficientes éstos para disipar los nubarrones negros que se ciernen sobre nuestras cabezas? ¿Son su-

cientias para producir la baja del premio del oro, y la de los artículos llamados de primera necesidad? (No, y mil veces no.) Estos recursos producirán lo que produce un enfermo crónico cualquier remedio saliente, un alivio pasajero, que podrá prolongarse por un tiempo, voy a suponerlo, indefinidamente, pero para volver después con el recrudescimiento de la enfermedad a nuevos desdichos orgánicos, más graves quizá, más alarmantes y menos susceptibles de curación radical. Sería preciso para que este país vuelva a ser lo que fué, un plan curativo de los llamados heroicos, ó un milagro, cosa que yo no veo, por desgracia, hasta este momento. Sea lo que fuere, el tiempo lo dirá, si es que no se cumplen antes los pronósticos estampados en un folleto publicado en París, en el que se dice que esta edad debe terminar en la pascua de Abril de 1890, época en que convergen precisamente los períodos proféticos.

Con bastante solemnidad verificóse en los salones de la Sociedad «Unión Industrial Argentina, el 14 del actual, la entrega del acta de los premios que el Jurado ha discernido a los expositores de la Exposición Flotante Española, cuyos premios consisten en medallas de oro, plata y bronce, y se elevan a la cifra de 278, sin contar con las dos placas de oro destinadas, una al iniciador de la Exposición excelentísimo señor conde de Vilana, y la otra al presidente de la misma, teniente coronel de artillería D. Ricardo Ballinas. Asistieron al acto los señores ministros de Relaciones Exteriores de la República y de España, el presidente y miembros de la Sociedad en que aquí se verificaba, algunos representantes de la prensa periódica y gran número de invitados. Usaron de la palabra el presidente de la asociación «Unión Industrial», el de la Exposición flotante, el señor ministro de España y algunas otras personas, quienes en breves palabras hicieron votos por que no se rompan jamás las relaciones que deben ligar a la República con su antigua metrópoli. Hoy debe salir para Montevideo el vapor exposición, en cuya capital alcanzará el mismo éxito que en esta. Creo firmemente haber traspasado los límites que me están concedidos, por lo que pido humildemente perdón, prometiendo resarcir en mi próxima a los lectores de las faltas que notarán en ésta, por no ocuparme más que de un asunto, que, si bien es un poco pesado, no por eso será menos leído por aquellos a quienes verdaderamente interesa conocer este extenso territorio, que en otras manos podría ser la nación más poderosa y más rica de toda la América.

GACETA OFICIAL

La de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes: Estado.—Escalafón de las carreras diplomáticas, consular y de intérpretes. Ultramar.—Resolución nombrando para el Registro de la propiedad de Antioque, en la Audiencia de Cebú, a D. Faustino Martínez López.

NOTICIAS POLÍTICAS

La crisis es el asunto del día. Después de las consultas que S. M. la Reina regente tuvo a bien hacer ayer mañana a los Sres. Martos y conde de Toreno, de las cuales damos cuenta en otro lugar, fué llamado a palacio el Sr. Sagasta. Este recibió el aviso a las dos y media, é inmediatamente se dirigió al regio alcazar, y no teniendo dispuesto el coche, aprovechó el de su esposa, que llegó casualmente en aquel momento. Creyóse en un principio que se confirmaban las impresiones que los ministeriales han circulado estos días, por las que parecía que S. M. la Reina encargara al Sr. Sagasta de formar Ministerio, con ó sin la conciliación. Pero estos anuncios no han resultado ciertos. El Sr. Sagasta ha salido de palacio a las cuatro menos cuarto algo contrariado de su conferencia con S. M. No ha recibido el encargo de formar Ministerio; y, por el contrario, S. M. la Reina le ha dicho, según todas las versiones, que deseaba un nuevo intento para hacer amplia conciliación en el partido liberal, porque de fracasar ésta nuevamente, se vería en la necesidad de hacer un cambio de política.

El Sr. Sagasta, por lo que más tarde se supo, debió aconsejar a S. M. que llamara al presidente del Congreso, como jefe de la mayoría, a fin de que intentase por su parte de hacer dicha conciliación. Retiróse de palacio el jefe del partido liberal, dirigiéndose a la Presidencia, donde estuvo examinando papeles de su despacho. Al poco rato recibió el Sr. Alonso Martínez el aviso de que S. M. la Reina deseaba hablarle, é inmediatamente se trasladó a palacio. El Sr. Alonso Martínez recibió el encargo de intentar la conciliación liberal; pero no ocultó a S. M., durante la media hora que duró la conferencia, que la empresa es sumamente difícil por la intransigencia de los señores Romero Robledo y Cassola y por la discordia económica entre los Sres. Gamazo y López Puigcerver. Sin embargo, aceptó el encargo y se dirigió a casa del Sr. Sagasta; no lo encontró en ella y marchó al palacio de la Presidencia, llegando a las seis menos cuarto. Los Sres. Sagasta y Alonso Martínez se han encontrado, celebrando una detenida conferencia. A las siete menos cuarto ha salido de la Presidencia el Sr. Alonso Martínez. Dice que cuenta con el apoyo completo del Sr. Sagasta para hacer un Gabinete de conciliación. El presidente del Congreso celebró anoche varias conferencias con los jefes de los diversos grupos del partido liberal, y hoy

derá cuenta a S. M. la Reina del resultado de sus gestiones. ¿Podrá hacer la conciliación? Muy difícil es. Las impresiones sobre la crisis han sido ayer tarde muy diversas, y los comentarios muy animados. Está visto que la situación política se encierra al presente en estos términos: conciliación liberal y apoyada por el Sr. Sagasta, ó cambio de política. Respecto a lo primero, ya conocen los lectores las dificultades con que se viene luchando; y que si el Sr. Sagasta con el carácter de jefe de partido no pudo no hacer la conciliación, difícil es que las gestiones de ahora den mejor resultado. Siguiendo las consecuencias de la cuestión, colocada en los términos expresados, la única lógica solución es la vuelta al poder del partido conservador, que es fuerte y disciplinado y tiene un programa que satisface las aspiraciones del país, principalmente en materia económica. Pero, ante todo, respetamos las decisiones del poder moderador, y esperamos que su solución sea la más favorable para los intereses de la patria.

Se dice que el Sr. Martínez Campos escribió ayer una carta al Sr. Sagasta mostrándose muy disgustado con él por motivos anteriores y de presente.

TELEGRAMAS

(De la Agencia Fabra.) PARÍS 17.—Apertura de la Bolsa de hoy por 400 exterior español, 72,06 y 71,96 por 400 francés, 87,58. LONDRES 17.—Apertura de la Bolsa de hoy por 400 exterior español, 71,75. EL CAIRO 17.—Según las noticias que se reciben del interior del Sudan, la situación de aquel país es en extremo aflictiva. El califa se ha visto obligado a licenciar casi todo su ejército, porque carece de medios para mantenerlo. El hambre ha ocasionado un gran número de víctimas. Se cree que por ahora no hay que temer nuevas incursiones de los mahdistas sobre el Egipto. El Sudan es presa de la anarquía. A pesar de esto, los ingleses no tratan en manera alguna de emprender una nueva campaña en aquel país. NEW YORK 17.—Aquí ha mejorado mucho el estado sanitario, habiendo disminuido la mortalidad. En cambio, la epidemia se ha propagado a las demás ciudades de los Estados Unidos, donde domina con gran fuerza, y particularmente en Chicago. PARÍS 17.—La enfermedad reinante sigue decreciendo en casi todos los departamentos de Francia excepto en algunos del Norte, donde ha sido preciso aplazar de nuevo la reapertura de las escuelas. Refieren algunos periódicos que en varios puntos la enfermedad ataca, no solamente a las personas, sino también a muchos animales domésticos y particularmente a los caballos. Se ha dado el caso de tener que suspender las operaciones agrícolas en algunas granjas por la enfermedad de aquéllas. BERLÍN 17.—Con motivo de la formación del 46.º cuerpo de ejército que debe guarnecer la Alsacia Lorena, el Emperador de Alemania hará en breve un viaje a Strasburgo. Comienza a notarse cierta agitación con motivo de las próximas elecciones generales. Se advierte que los socialistas dominan en las grandes ciudades, y a pesar de la política represiva del Gobierno, es ya indudable que el nuevo Parlamento tendrá más diputados socialistas que el anterior. PARÍS 17.—La prensa francesa indica que los órganos oficiales del príncipe de Bismarck han pretendido con la publicación de falsas noticias sembrar la desconfianza entre Rusia y Francia; pero el juego se ha descubierto pronto, sin que aquéllos consiguieran nada. Añaden que la unión de Francia con Rusia es necesaria para poner freno a la ambición de la Corte de Berlín. PARÍS 17.—Según noticias de Londres, a pesar de las stíplicas amistosas de algunas potencias, el Gobierno inglés está firmemente resuelto a exigir el estricto cumplimiento del ultimátum dirigido a Portugal y a no hacer concesión de ninguna clase. Cuando se halle cumplido aquél, entonces el Gabinete británico se prestará a reanudar las negociaciones afectuosas que antes existían con el Gobierno de Lisboa. La prensa inglesa sigue afectando indiferencia por las demostraciones populares de Lisboa y demás ciudades importantes de Portugal. Afirmar que los derechos de Inglaterra sobre los territorios del Nyassa son indiscutibles, y acusa a Portugal de intrusión. Casi todos los periódicos europeos siguen defendiendo calorosamente a Portugal contra la Gran Bretaña. PARÍS 17.—Bolsa: fondos franceses: 3 por 100, 87,70; 4 1/2 por 100, 106,85; Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 72,25; Obligaciones de Cuba, 504,50. Consolidados ingleses, 97 5/8. Última hora: 4 por 100 exterior español, 72,25. BERLÍN 18.—Los periódicos alemanes se felicitan del tono pacífico empleado por el Zar de Rusia en su último discurso, llamando particularmente la atención sobre el párrafo que dice textualmente así: «Plegue alicho que el desenvolvimiento de las fuerzas de nuestra querida patria se realice bajo los auspicios de la paz bienhechora universalmente deseada.» LISBOA 17 (recibido el 18).—Los estudiantes de las escuelas militares de marina y los aprendices navales han recibido el orden de no tomar ni directa ni indirectamente parte en ninguna demostración de carácter político. El Rey seguía esta noche mejor del temprano.

También había experimentado notable alivio el Sr. Serpa Pimental, presidente del Consejo de Ministros.
El nuevo gobernador civil de Lisboa ha tomado hoy posesión de su destino.
Esta noche se han repetido las demostraciones patrióticas en Lisboa, pero sin ningún incidente.
Se han dado muchos «vivas» a Portugal.
En la Cámara de los diputados el señor Fuchini, hablando del incidente anglo-portugués, censura duramente el Gabinete anterior por haber buscado la alianza con Alemania, y pregunta de qué le sirvió la amistad de esta potencia.
TURÍN 17, 9.30 noche.—El estado de don Amadeo de Saboya, ex rey de España, se agrava por momentos.
PARÍS 18, 4.25 mañanas.—Acabada de terminar una importante reunión verificada en una sala de la calle Vivienne, á la cual han asistido 300 portugueses residentes aquí, varios españoles, entre ellos el Sr. Ruiz Zorrilla, y algunos franceses.
El Sr. Alves de Vega, ex diputado, pronunció un violentísimo discurso contra la Gran Bretaña, exhortando á sus compatriotas á seguir el ejemplo del pueblo suizo en su heroica lucha contra Austria, y terminó, en medio de entusiastas aclamaciones, dando gracias á la prensa francesa y á la de los demás países que han defendido los derechos de Portugal.
El Sr. Ruiz Zorrilla pronunció luego un caloroso discurso que fué también muy aplaudido, diciendo que bastaba ser hombre honrado para censurar el acto, que calificó de piratería, cometido por Inglaterra.
La reunión se dió por terminada después de votarse una proposición, censurando el acto de Inglaterra contra la patria portuguesa.
BERLÍN 17.—A juzgar por la exposición presentada por el ministro de Hacienda en la Cámara de diputados de Prusia, la situación de este reino ha mejorado notablemente.
Sin embargo, se aumenta el próximo presupuesto de gastos.
El proyecto relativo á la revisión de los aranceles de aduanas ha sido aplazado indefinidamente.
BRUSELAS 18.—Continúan las huelgas en varias minas de carbón de piedra de Bélgica, temiéndose que adquirieran gran desarrollo.
LISBOA 17.—La noticia publicada en los Estados Unidos referente á una contrarrevolución en Rio Janeiro es exagerada, pues hay en Lisboa cartas de Rio Janeiro posteriores á la fecha en que se suponía dicho suceso.
Lo único que hubo fué un motín en el segundo regimiento de artillería, prontamente reprimido, sin que hubiese habido necesidad de apelar á fusilamientos ni otras medidas de rigor.
PARÍS 17.—Mrs. Jules Simón, León Say y Frederic Passy han acordado conceder el premio ofrecido por D. Arturo Marcoartú sobre la «Influencia del servicio y gastos militares en el coste de la producción» á una de las Memorias presentadas en París al concurso. Se conocerá el nombre del autor de esta Memoria al hacerse la adjudicación del premio en la primera decena del mes de Febrero próximo.
LISBOA 17.—Los dos pares que en la Cámara abogaron por una alianza ofensiva y defensiva con España, son independientes.
LISBOA 17.—La prensa periódica, sin distinción de partidos, prosigue una campaña patriótica.
El «Seculo» republicano, publica un artículo titulado «El directorio del partido republicano portugués á la nación», artículo que tiene el carácter de un verdadero manifiesto, aunque sin firma. Bajo el punto de vista político, censura el «ultimatum», y aboga por la federación latina, que en su concepto va ganando terreno.
Refiriéndose á los sucesos del Brasil, dice que la fuerza de aquella corriente se dejó ya sentir en un pueblo que es la prolongación de Portugal en América, proclamando la República de los Estados Unidos del Brasil.
El artículo no es una apelación á los medios revolucionarios, hallándose, por el contrario, escrito en forma muy mesurada.
Todos los periódicos, empezando por los republicanos, recomiendan al pueblo la mayor prudencia y moderación.
LISBOA 17.—Parece que las manifestaciones han terminado, y todo vuelve á su estado normal.
Algunos de los rumores acogidos por la prensa carecen de fundamento: no hay ninguna escuadra inglesa ni americana en nuestras costas.
Los ministros han ido hoy á palacio á ofrecer sus respetos á la reina Amelia, que estaba enferma el día en que aquéllos juraron su cargo.
Se ha prohibido á los alumnos de la escuela de marineros que tomen parte en cualquier manifestación pública.
LISBOA 17.—Asegúrase que nunca hubo intención de hacer venir al Tejo una escuadra inglesa. Inmediatamente después de los sucesos del día 12 se habló de la venida de uno ó dos cañoneros que, sin alterar las relaciones diplomáticas entre ambos países, recibiesen á bordo á todo súbdito inglés que no tuviera en tierra asilo seguro.
Ahora no se habla ya de que vaya á venir buque alguno.
LISBOA 17.—La reina doña Amelia ha acudido hoy á la casa en que se reparten limosnas y objetos desahogados del Monte de Piedad; ha distribuido los socorros por su propia mano, declarando á la vez que, por cuenta del Rey, serán desahogados también los instrumentos de trabajo.
Una inmensa muchedumbre se apiñaba en la calle, rompiendo en entusiastas aclamaciones al retirarse la Reina y la familia real.
BERLÍN 17.—Algunos periódicos rusos dicen que el emperador Guillermo asistirá á las grandes maniobras del ejército ruso del próximo mes de Agosto.
El domingo llegará á esta capital el príncipe de Bismarck, quien resolverá en seguida todos los extremos relacionados con las próximas elecciones.

TURÍN 17.—El primer boletín médico de la enfermedad del duque de Aosta, ex Rey de España, y que se ha publicado en la mañana de hoy firmado por el doctor Bruno Gamba, dice que el duque padece neumonía del pulmón derecho, que afecta al mismo en dos tercios de su volumen. La fiebre es relativamente moderada y no hay ninguna complicación.
Ha sido llamado á consulta el doctor Baneli, que reside en Roma.
ROMA 17.—A las once de esta noche marchó el rey Humberto á Turín, á causa de la grave enfermedad que padece su hermano el duque de Aosta.
PARÍS 17.—Mr. de Freycinet, ministro de la Guerra, ha decidido que el primero y segundo cuerpos de ejército, combatan entre sí este año bajo la dirección de Mr. Billot.
También ha resultado que algunos cuerpos empleen durante las maniobras de otoño pólvora sin humo.
ATENAS 17.—Circulan rumores de graves disensiones del Rey y el ministro Tricopí.

De nuestros corresponsales.

Londres.—El marqués de Hartington se encuentra gravemente enfermo en Meston de un ataque de *influenza* complicada con una congestión pulmonar. El doctor Douglas Powell, llamado por telegrafo, ha salido de Londres ayer en un tren especial para asistir al enfermo. El estado del ilustre jefe del partido liberal unionista inglés, inspira á sus numerosos amigos las más vivas inquietudes.
—Las bodas del príncipe Alberto Víctor, hijo mayor del príncipe de Gales, con la princesa María de Teck, se anunciarán oficialmente tan pronto como se halle de regreso el joven príncipe en Inglaterra.
—Los mineros de Durham en número de 50.000 amenazan con una huelga si no se les aumenta el jornal con un 45 por 100. Piden, además, no trabajar más que siete horas durante el día.—S. L.
Viena.—La conferencia checa alemana discutirá el día 14 la fundación de una Cámara de comercio en la Bohemia oriental. Probablemente se declararán terminadas sus tareas por ahora el domingo próximo. Los alemanes consentirán en asistir á las sesiones de la Dieta de Praga, siempre que el Gobierno imperial se comprometa á sancionar todas las decisiones adoptadas en la conferencia. En caso contrario están decididos á romper las negociaciones.
—En la Cámara húngara de diputados se discute actualmente el presupuesto del ministerio de Comercio. El jefe de ese departamento, Sr. Baross, ha declarado que está preparando un proyecto de ley sobre seguros de los obreros en caso de enfermedad y de vejez. También ha prometido nombrar inspectores de las fábricas, y ha manifestado que no es conveniente imponer por medio de una ley el descanso dominical.—A. V.
Berlín.—Algunos creen que antes de dar por terminadas las sesiones del Parlamento se discutirá el proyecto de ley contra los socialistas, y que el canciller vendrá á esta capital para animar y dar vida á los debates. Tal suposición se califica de infundada, por que ni los diputados están inclinados á votar una reforma impopular en vísperas de las elecciones, ni la mayoría de ellos piensa en abandonar los distritos para tal objeto. La desanimación del Reichstag llega á tal extremo, que al discutirse por segunda vez el presupuesto de Guerra, han sido aprobados sin debate un crédito de 45.813.000 marcos para plantear las reformas hechas en la ley militar, y otro extraordinario de 61.225.000 marcos para reforzar la artillería.
—El Comité director del partido progresista ha dirigido á sus correligionarios un manifiesto en que declara la próxima lucha electoral, tanto más importante para las libertades de la nación, y para impedir la imposición de nuevas cargas, cuanto que la vida legal del Parlamento será de cinco años. Termina pidiendo auxilios pecuniarios para organizar la agitación en debida forma.
—La *Gaceta de Colombia*, uno de los más importantes órganos oficiales, hablando del conflicto anglo-portugués, escribe: «El desarrollo de todo el asunto revela sencillamente, á quien le examina serenamente, la violencia ejercida contra un Estado pequeño por uno grande. Por lo demás es un antiguo principio de la política inglesa el despreciar, con la más deliberada falta de conciencia cualquier derecho, cuando están en juego los intereses mercantiles de la nación y ésta se encuentra en frente de un adversario débil.—N. B.
Roma.—Ayer 16 se inauguró el Congreso internacional en que se ha de acordar el horario para los trenes. Han enviado representantes todos los Estados europeos.
—El príncipe heredero se encuentra en Nápoles desde hace dos días, y se embarcará en breve para hacer por el Oriente un viaje que durará cuatro meses, y cuyo principal objeto es pasear la bandera de guerra italiana por mares en que rara vez se ha dejado ver durante los últimos años, y tratar de despertar simpatías hacia este reino. El príncipe se hallará de regreso en esta capital para las fiestas de Mayo.
—Tancredi Vita, el individuo que el 4.º del actual lanzó en la plaza del Quirinal una caja con materias explosivas, ha declarado que encendió la mecha cuando se hallaba en medio de la multitud para llamar la atención, y nadie le hizo caso; se acercó al centinela fingiendo que ocultaba algo, y el soldado le miró y no se metió con él; por último, temiendo que se apagara la mecha, se decidió á tirar el frasco, se retiró á diez ó doce pasos, y todos le dejaron tranquilo. Necesitó acercarse á los carabinieri, que le habían visto encender el cigarro y la mecha, para que se resolvieran á detenerle, exclamando: «Este ha sido». Indudablemente cuecen habas en todas partes.—R. A.

Los sucesos de Portugal.

De los telegramas que *El Imparcial* publica sobre este asunto extractamos las siguientes noticias:

Ann no se ha recibido noticia alguna de Mozambique de haberse cumplido las órdenes del Gobierno mandando retirar las fuerzas portuguesas del Cairo, como exige Inglaterra.
—En los círculos oficiales se afirma que el conflicto pendiente se resolverá por la intervención de las potencias firmantes del tratado de Berlín, á no ser que sobrevenga alguna nueva complicación.
—Confírmase la noticia de haber escrito el rey D. Carlos una atenta carta á la reina Victoria manifestándole que la situación de los ánimos en Portugal le obliga á devolver la orden del Baño y á no aceptar la de la Jarretiera.
—Dos comerciantes portugueses establecidos en el Brasil han telegrafado al Gobierno ofreciéndole 3.000 libras esterlinas.
Todas las Sociedades de crédito de Portugal y los comerciantes de importancia se han ingerido por fuertes sumas en la suscripción nacional.
—Los estudiantes de Coimbra han acordado organizar la Liga de escolares portugueses para la defensa de la patria.
—Un numeroso grupo de manifestantes penetró anoche en el teatro del Circo, invitando á la orquesta á tocar el himno nacional.
—Diéronse atronadores «vivas» á la integridad de la patria, á Francia, á España y á Serpa Pinto.
—Créese que la escuadra inglesa navega con rumbo á Portugal.
—El duque de Palmella ha cedido al Gobierno sus rentas de un año para la defensa nacional, y el duque de Salazar ha imitado su ejemplo.
El conde Porto Corbo también ha cedido las rentas de un año, que se elevan á un millón de pesetas. El conde Franco 46.000 duros, y así otros muchos.
—Contra lo que en Madrid se dice y se cree, los republicanos portugueses aspiran al triunfo de sus ideales por la evolución y no por la fuerza.
—El domingo próximo saldrá la reina Amelia, acompañada de varias señoras de la aristocracia, á pedir limosnas para los pobres.
—En la sesión celebrada ayer, el Sr. Fuchini abogó por la alianza de Portugal con España, con la que, dijo, la geografía nos une en completa conformidad de intereses.
—El presidente del Gobierno continúa enfermo y sin poder ocuparse de los negocios públicos.
—Se asegura que el Gobierno ha dirigido notas á las potencias signatarias del tratado de Berlín pidiendo su intervención para que Inglaterra cumpla el tratado.
—El duque de Palmella ha despedido á los criados ingleses que tenía.
—Varios ingleses establecidos en Lisboa piensan solicitar su naturalización como portugueses.

LA PALABRA «PUBY»

El periódico francés *Le Petit Journal* publica la siguiente carta: «Con mucho gusto voy á explicar lo que significa el calificativo que da la Reina regente á su hijo el Rey de España, *Puby*, ó más bien *Bubi*, es sencillamente un diminutivo de la palabra *Bud* (mucho) que todas las madres vienesas dan á sus hijos.
Es evidente que S. M. la Reina regente recuerda la palabra que ella ha escuchado durante su primera edad, y la usa para expresar con ella toda su ternura y su cariño.—T. S. Steinhilber, corresponsal en París de la *Bohemia*».

SOCORROS

El teniente alcalde del distrito del Hospital, Sr. Puch, distribuyó ayer entre los pobres del mismo gran cantidad de ropas de abrigo y bonos en especie.
—Los vecinos de Bellas Vistas D. Pedro Grané y D. Serafín N., alcalde de aquel barrio, y D. Ramón Bujauli, vecino de Tetuán, han hecho un donativo con destino al comedor económico establecido en la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Universidad, consistente en ocho arrobas de arroz, seis de garbanzos y seis de judías.
—Bajo la presidencia del Sr. España (don Eugenio), la Junta de Socorros del barrio del Angel viene funcionando con gran actividad.
—La Junta de socorros del distrito de Benavista ha recaudado el día 16 del corriente las siguientes cantidades:
Señor marqués de Valdeiglesias, entregadas por la recaudación hecha en *La Epoca*, 250 pesetas.—D. Luis María de Pando, 50.—D. Juan Antonio Cavestany, 50.—D. Ricardo Becerra, 150.—Total, 500 pesetas, que con las 25.047,50 anteriormente recaudadas, forman un total de 25.547 pesetas con 50 céntimos.
—Las Empresas de tranvías del Norte, Este, Estaciones y Mercados y Madrid, han entregado ayer al señor alcalde 1.500 pesetas para que las aplique en la forma que crea conveniente á socorrer los enfermos pobres en la epidemia reinante.
El Sr. Mellado ha manifestado á dichas Empresas su agradecimiento por tan generoso donativo.
—La Junta de socorros del barrio de Hernán Cortés, que preside el diputado provincial Sr. Martínez Escobar, lleva ya distribuidos entre los pobres de su sección 400 bonos y buen número de mantas, sábanas, trajes de bayeta y camisas; y ha entregado á la Junta central del distrito 3.425 pesetas con que hasta la fecha han contribuido los vecinos de dicho barrio.
—Las personas caritativas que quieren entregar donativos para los pobres á la Junta de socorros del barrio de Pezas pueden dirigirse al tesorero D. Mateo del Val, Bravo Murillo, 33, hotel.
—La Junta central de socorros del distrito de la Audiencia ha acordado destinar 500 pesetas al hospital de San Antonio y 1.000 á cada uno de los barrios de Segovia y Puente de Segovia.

NOTICIAS GENERALES

Suicidio.—Se ha suicidado el maestro de escuela de Vallejera (Salamanca), infliriéndose en la garganta una herida con una navaja, falleciendo de resultas á los dos días.
Captura.—Ha sido capturado uno de los criminales que causaron desperfectos en el kilómetro 273 de la línea férrea de Madrid á Córdoba, entre las estaciones de Santa Elena y Venta de Cárdenas.
El presunto reo, con las actuaciones, ha sido remitido desde Santa Elena al Juzgado de la Carolina.
Un monumento.—Trátase en Lisboa de levantar por suscripción pública un modesto monumento en el cementerio de San Juan, al infortunado escritor Julio Machado, de cuya trágica muerte hemos dado cuenta.
El estado de la vida de Machado continúa siendo lisonjero, abrigándose esperanzas de salvarla.
Robo sacrilego.—Continuando los robos de iglesias, ahora le ha tocado el turno á la ermita de San Juan de la Ribera, en Valencia. Llámasse el ladrón José Ors Torrent, de treinta años de edad, soltero, albañil.
Los objetos que le han sido ocupados son: tres potencias de plata, dos cíngulos de seda, un cenidor bordado de oro, tres purificadores de hilo, ocho corporales de hilo, 12 caceres de hilo, tres estolas, de ellas dos negras y una dorada, dos paños de lavado y dos limpiamanos, dos cenidores de oro, un ramo de plata y dos copones.
Dice el Ors que su compañero *el Andaluz* se ha llevado tres cíngulos y dos copones.
Mazzantini mandando en oro.—Según telegrafían de Montevideo, el domingo último se celebró una corrida en la plaza de La Unión á beneficio del aplaudido espada Mazzantini.
Se lidiaron seis toros de la ganadería del beneficiado, antes de Heredia, que resultaron bravos y nobles, dando mucho juego.
Mazzantini mató los seis, alcanzando grandes aplausos y recibiendo multitud de valiosos regalos.
Los productos de la corrida ascendieron á 48.000 duros de oro.
Mazzantini está haciendo una carrera taurina tan brillante como productiva.
A un subalterno del Sr. Manst.—Por el Juzgado municipal de Alfaz de Pi, han empezado á instruirse las oportunas diligencias con motivo de haberle sido ocupadas al peatón conductor del citado pueblo, Nucia y Polop, varias cartas correspondientes á los meses de Agosto y Septiembre, así como algunos oficios, periódicos y prospectos que dicho peatón no había entregado tampoco á sus destinatarios respectivos.
La correspondencia ocupada y el peatón de referencia, han sido puestos á disposición del Juzgado que entiende en el asunto.
Cantantes.—En Méjico reina mucho entusiasmo con motivo de las próximas funciones de ópera que dará allí la Compañía de que forman parte la Patti y Tamagno, que actualmente se encuentra en Chicago.
La venta de las localidades por anticipado asciende ya á 450.000 duros.
Nueva prórroga.—Habiendo acudido á esta Universidad en solicitud de examen considerable número de alumnos libres, que deben ser examinados dentro del presente mes, y no siendo posible que los catedráticos llenen este servicio y expliquen sus asignaturas, se ha dispuesto que en las Facultades de la citada Universidad quede en suspenso la reanudación de las clases hasta el 27 del actual, para que durante la próxima semana puedan quedar ultimados dichos exámenes de alumnos libres.
Vía férrea estratégica.—En el propósito de Alemania de preparar todo para una guerra probable, siguen activamente las negociaciones entre este imperio é Italia para la construcción de una vía férrea estratégica directa desde Berlín á Roma.
Austria puso algunas dificultades para el paso por su territorio de la línea, pero Alemania ha ejercido gran presión sobre su aliada para alcanzar su beneplácito, como lo ha logrado.
Las líneas austríacas la Styria y la Corinthia y entrará en Italia por Pontebba.
Aprehensión.—La ronda especial de conatos ha aprehendido durante estos dos últimos días diferentes partidas de vino, aceite y comestibles que pretendían introducir sin pagar el aduano.
El valor de los géneros aprehendidos ascenderá, según cálculo aproximado, á unos 3.000 pesetas, y el fraude hecho al Ayuntamiento, si la introducción se hubiera llevado á cabo, sería de 4.000.
Demostración.—En los círculos frecuentados por abogados se agita la idea de organizar una demostración de adhesión y de gratitud á los Sres. Salmerón y Silveira, que contrastará con el concurso de los abogados de Madrid y provincias, por la brillante defensa que han hecho en el Supremo en pro de la libertad de la defensa y de los fueros de la toga.
Recompensa.—Durante las circunstancias críticas por que ha pasado Madrid, los ordenanzas de telégrafos han prestado muchos é importantes servicios.
Sería de desear que el Sr. Mansi recompensara esos servicios, por que bien merecen compensación.
Una imprudencia.—En Carbonera, pueblo de la provincia de Almería, ocurrió el otro día una desgracia.
Un joven se introdujo en la boca un pescado vivo, el que, penetrando en la garganta, ahogó al infeliz.
Una madre sin entrañas.—Ha pocos días que unos niños que se encontraban jugando en un sitio próximo á Vera (Almería) vieron un cesto colgado de una higuera, percibiendo á la vez el llanto de una criatura. Los niños pusieron el hecho en conocimiento de una mujer á quien encontraron cerca de allí, la que se apresuró á recoger á la infeliz víctima de una madre infame, vistiéndola inocente recién nacido, pues se hallaba envuelto en unos harapos, buscándole nodriza

y tomándole bajo su amparo y su cariño.—Lloró á mujer tan bienhechora.
—Para curar el *dengue* y sus consecuencias, empléese el tratamiento del *Insitense Audo*. Carrera de San Jerónimo, 45, de doce á dos. Los forasteros por carta.
Casas de Socorro.—El día 16 se asistieron en las de esta capital 126 accidentados: 29 graves, 81 leves y 6 de pronóstico reservado.
Enterramientos.—En el día 16 se dió sepultura en los cementerios de esta capital á 84 cadáveres y 3 fetos.
De viruela, 4.
De difteria, 4.
Subastas.—El 4.º de Marzo se adjudicaron la de acopios para conservación en 1899: 90 de la carretera de Zaragoza á Teruel, y de Madrid á Francia, sección segunda, provincia de Zaragoza.

Estado de S. M. el Rey.

La *Gaceta* de hoy publica el siguiente parte oficial:
«Excelentísimo señor: La Facultad de la real cámara tiene el honor de comunicar á V. E. que S. M. el Rey (Q. D. G.) ha seguido sin alteración alguna y dentro de las condiciones que corresponden á una convalecencia franca».

ÚLTIMOS INFORMES

La crisis.
El encargo hecho al Sr. Alonso Martínez de que forme Ministerio con la cohesión de los diferentes grupos del partido liberal, fué anoche muy discutido; no por el acto que ha realizado S. M. la Reina, que es perfectamente constitucional, sino por las dificultades con que ha de tropezar el actual presidente del Congreso para cumplir la misión que se le ha confiado.
El Sr. Alonso Martínez hizo al Sr. Gamazo la primera visita, después de haber conferenciado con el Sr. Sagasta.
El ex ministro de Ultramar es de antiguo amigo del Sr. Alonso Martínez y no ha de ponerle grandes obstáculos; pero tampoco le ofreció anoche más que al jefe del partido liberal, manifestando que mantiene íntegro el programa económico que viene sustentando, y que antes de aceptar una cartera desea tener la seguridad de que los demás ministros acepten dicho programa.
Desde la calle de Génova se dirigió el señor Alonso Martínez á casa del Sr. Martínez Campos, á quien no encontró.
El Sr. Alonso Martínez estuvo una hora en su casa para tomar algún alimento.
Allí encargó á su hijo D. Vicente que visitara al Sr. Martos para saber la hora en que hoy podrían verse, y también escribió á algún otro personaje con el mismo fin.
Desde su casa marchó el Sr. Alonso Martínez á la del general López Domínguez. Este manifestó que es partidario de la conciliación, pero muy amplia, comprendiendo desde el Sr. Martos hasta el Sr. Martínez Campos; y que una vez realizada, la apoyará sin aceptar cartera alguna.
Luego estuvo el presidente del Congreso en casa del Sr. Montero Ríos. Este le recibió en la cama, diciendo que está convaleciente y que no representa grupo alguno disidente.
Intentó de nuevo el Sr. Alonso Martínez ver al general Martínez Campos, y tampoco pudo conseguirlo, suspendiendo ya entonces sus gestiones hasta hoy.
En los círculos políticos se hacen muchos comentarios sobre la marcha de la crisis.
Había gran curiosidad por conocer las impresiones de los Sres. Cassola y Romero Robledo. El primero mantiene íntegro su programa militar y su compromiso con el señor Romero. Este manifestaba á sus amigos:
«No quiero decir que apoye esa solución para que no se diga que quiero tomar en ella puesto, ni debo decir lo contrario por si Alonso Martínez lo sabe y lo cree, excusándose de este modo de confidencial conmigo».
Los demócratas creen posible, aunque muy difícil, que se haga la conciliación; pero si llegara á realizarse, juzgan que no sería viable un gabinete presidido por el Sr. Alonso Martínez.
Los amigos del Sr. Sagasta se manifestaban sumamente contrariados por la dirección que tomaba la crisis, creyendo que el Sr. Alonso Martínez pudo declinar desde el primer momento la misión que se le confiaba y que no podrá realizar la conciliación.
La impresión más general anoche es que fracasarán las gestiones del Sr. Alonso Martínez en favor de la conciliación; que se hará un nuevo intento por el señor marqués de la Habana ó el general Jovellar y quizá también otro, sin resultado favorable para dicha conciliación; y que en vista de estos fracasos quizá se adopte alguna otra solución.
Esta mañana han conferenciado con el señor Sagasta los Sres. Canalejas y Navarro Rodrigo.
También han celebrado una detenida conferencia los Sres. Gamazo y Montero Ríos, en casa de este último.
Los republicanos de Zaragoza preparan una manifestación de simpatía á Portugal.
Dícese que el capitán general de la Coruña ha dispuesto salir para Tuy algunas fuerzas militares de Vigo.
Tomado el JARABE DE HIPOFOSFITOS DE CLIMENT, y no temas á la enfermedad reinante, pues, aunque la tengas, será benigna, por encontrarlos prevenidos.

SECCION DE ANUNCIOS

LA PUERTA DEL SOL

5, LONJA DE LA CARCEL, 5

GRAN ALMACEN Y FÁBRICA DE CALZADO

Se confecciona calzado á la medida.

Precios sin competencia.

PLANTA BAJA Y PRINCIPAL

LIBROS DE PRIMERA ENSEÑANZA

Además del completo y variado surtido de los ya conocidos por los profesores y profesoras de Instrucción primaria que me favorecen con sus órdenes, he recibido, al precio más ventajoso, los correspondientes á las ediciones **Calleja**, que ha editado últimamente.

LIBRERIA DE JACINTO HIDALGO, RUA 12, SALAMANCA

DUREZAS — CALLOS — DUREZAS — CALLOS — DUREZAS

DUREZAS — CALLOS — DUREZAS — CALLOS — DUREZAS

DUREZAS — CALLOS — DUREZAS — CALLOS — DUREZAS

CALLOS — CALLOS — CALLOS — CALLOS — CALLOS

SE CURAN A LOS 4, 5 Ó 6 DIAS
según la naturaleza del que usa el

GALLICIDA ESCRIVÁ,

ES INOFENSIVO, NO ES CORROSIVO, ES INCOLORO

APLICACIÓN SENCILLÍSIMA.—FRASCO 6 REALES. Véndese en las Farmacias de Salamanca. Depósito general en casa del autor J. ESCRIVÁ, calle Fernando VII, 7.—Farmacia de la Estrella.—BARCELONA.

SOTILOS — CALLOS — CALLOS — CALLOS — CALLOS

DUREZAS — CALLOS — DUREZAS — CALLOS — DUREZAS

DUREZAS — CALLOS — DUREZAS — CALLOS — DUREZAS

DUREZAS — CALLOS — DUREZAS — CALLOS — DUREZAS

BERNARDO CACHORRO Y COMPAÑIA

SANCHEZ BARBERO, 3 Y 5

Acaba de recibir esta casa un inmenso surtido en calzado de abrigo de señoras, abaleros y niños. PRECIOS NUNCA CONOCIDOS.

NO CONFUNDIRSE

SANCHEZ BARBERO, 3 Y 5, SALAMANCA

JARDIN DE SAN JOSÉ

Valladolid, calle de Vega, 22.

ARBOLES FRUTALES

Almendra, albaricoquero, acerolo, azufaño, avellano, cerezo, castaño, ciruelo, frambueso, grosellero, higuera, morral, membrillero, manzano, melocotonero, morera, nispero, nogal, olivo, peral, etcétera, etc.

Clases todas escogidas de buenos ingresos. Precios en relación al desarrollo de la planta; desde 75 céntimos, hasta 4 y 5 pesetas uno.

ARBOLES FORESTALES

de sombra y de adorno

Acacia común, acer aplatanado, acacia de rosa, arbol de Moisés, acacia de bola, arbol del Paraiso, castaño de indias, catalpa común, cinamomo, eucalipto, fresno, laurel comestible, lila, olmo, plátano, serral, sófora, etc., etc.

Hay todos tamaños y precios como en los frutales. Se venden en pequeñas ó grandes cantidades y se remiten á todos puntos. Pídase el catálogo explicativo de esta casa, remitiendo una peseta.

La circular ó suplemento de 1890, se envía gratis á vuelta de correo á quien la solicite.

Valladolid, calle de Vega, 22.

ROMAN GARCIA

PLATERO GRABADOR Y DORADOR

Calle de la Rúa, número 18, Salamanca.

Compongo toda clase de alhajas de oro y plata, dora y platea todos los metales, graba sellos de todas clases, en bronce y boj mejores que los de caoutchouc, chapas para puertas y bandoleras para guardas. Todo á precios sin competencia.

CALLE DE LA RUA NÚM. 18
FRENTE A LA EQUITATIVA

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

ANTIGUA TIENDA DE LA MENORIA, VERDURA, 19

Para la presente temporada se acaban de recibir quesos frescos y superiores de Gruyer, Bola, Manchego y de Campos. Conservas de todas clases y de las marcas más acreditadas de la Rioja. Pasas especiales de Málaga, higos Fraga, dátiles y aceitunas. Cajas de jalea, melocotón, perada, membrillo, ciruela y albaricoque. Avellana catalana, superior, en cáscara cruda y todas clases. Vinos de Jerez y aguardientes de ojen, champagne y aceite anís de las mejores marcas, con un surtido bonito en todas las clases y precios. Superiores almejas en vino como ningún año se han conocido. Naranjas superiores de Palencia, y la buena granada de Játiva. Además de estos artículos hay otros muchos en lo concerniente al ramo, imposible de enumerar.

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA DE LA MENORIA

Portales de la plaza de la Verdura, núm. 19

SALAMANCA

ÚLTIMAS EDICIONES

Guía de quintas ó reclutamiento y reemplazo del ejército, precio, 3 pesetas.

Segunda parte de la Guía de quintas, precio, 4 pesetas.

Manual de Ayuntamientos, 2'50 pesetas.

Guía electoral de Ayuntamiento, 1 pesetas.

Imprenta y Librería de Jacinto Hidalgo, calle de la Rúa, número 12, Salamanca.

Se acaba de recibir un gran surtido de gafas y lentes de cristal de roca de primera, para vista cansada y vista miopa. Gafas abundadas de cinco gradaciones diferentes para vista enferma, cristales para catastrales, armaduras para lentes y gafas de acero, níquel, plata y oro. Termómetros clínicos, lupas, lentes de mano, barómetros, aneroides, metalicos, etc. Hay **optómetro** para graduar la vista, cajas para lentes y gafas de diferentes precios.

7, RUA, 7

ADOLFO WINCKER

DE RELOJERIA Y OPTICA

Ultramarinos y Coloniales

ARTURO SANTOS,

Navio, 9 y Cuatro Calles.

Superior pimiento para mondongos de Aldeanueva, de 1.ª, y cáscara molida sin aceite, de Murcia.

SAL DE IMON

CONFITERIA MADRILEÑA

PLAZA MAYOR, NÚMERO 4

Grandes novedades para regalos de novias, preciosos juguetes y exquisitos turrones é infinidad de artículos difícil de enumerar.

GOMEZ, PLAZA MAYOR, 4

LA ARGENTINA

SASTRERIA

A VESTIRSE BIEN Y BARATO

ACUDID A LA CALLE DE TORO NUMERO 1

20, RUA, 20

LIQUIDACION VERDAD

Se liquidan todos los géneros existentes para retirarse.

Precios desconocidos en esta población, 25 por 100 de rebaja.

Tejidos del reino y extranjeros.—Chalaco, de Bayona.—Mantonería.—Pañuelos de seda.—Terciopelos.—Pasamanería.—Cinterías.—Tiras bordadas, blancas y de color y otros artículos.

GANGA POSITIVA

20, RUA, 20

LA PUERTA DEL SOL

5, Lonja de la Cárcel, 5

PLANTA BAJA Y PRINCIPAL

Grandes almacenes de calzado. Se confecciona á la medida en veinticuatro horas.

5, Lonja de la Cárcel, 5

PLANTA BAJA Y PRINCIPAL

LA PUERTA DEL SOL

JARDIN DE SAN JOSÉ

Valladolid, calle de Vega, número 22.

Bulbos, Cebollas, Rizomos, Tubérculos.

	Una.	Doce.	Veinticinco.
Anémones variadas.	0'25	2	3'50
zucenas de un año.	0'25	2	3'50
dos años.	0'40	3'30	5
tres años.	0'50	4'50	7'50
Canna India Negricia.	0'50	4'50	7'50
Cyclamen de Persia.	0'75	7'50	13
Cruces de Florencia.	0'40	0'80	1'50
Cruces de Santiago, grana pura.	1	9	15
Dalias, con nombres.	1	9	15
sin ellos, patata (no puesto).	0'50	4'80	7'50
Echallote, cebolla francesa.	0'40	0'80	1'50
Gladiolos de Gante.	0'75	7'50	13
Hemerocalis, canario ó hierro.	0'25	2	3'50
Jacintos de Holanda, legümos.	0'75	7'50	13
Junquillos ó Narcisos.	0'50	4'50	7'50
Peonias variadas y de olor.	1	9	15
Renduculos de Persia.	0'25	2	3'50
Tulipanes de París.	0'50	4'50	7'50
Varas de Jesé.	0'75	7'50	13
Varas de San José.	0'75	7'50	13

Tenemos una inmensa colección y por eso ponemos tan bajos los precios; pero estos se refieren á los bulbos y demás que no están en vegetación; pues las cebollas, etcétera, que están en maceta, botella ú otro receptáculo, varía el precio. Entiéndase que el precio de docena, no es aplicable al pedir media.

Tenemos cebollas especiales traídas de Holanda, que se desarrollan en una botella con agua; otras que también se desarrollan entre musgo húmedo y todo lo más variado que puede pedirse en estos productos.

REMESAS A TODOS PUNTOS.

Pídase la circular de este año que se remite gratis á vuelta de correo.

Valladolid, calle de Vega, número 22.

GRAN SURTIDO
EN
CALENDARIOS AMERICANOS
Se hallan de venta en la librería de Hidalgo, Rúa 12, Salamanca.